

冰川飞行 夜晚观星 海上“自驾”

年轻人追求特色出境游

本报记者 赵 珊

出境游重启后，中国游客的脚步踏上了多个目的地，有人长途跋涉抵达距离中国遥远的阿根廷，有人乘着跨国高铁轻松游览邻国老挝。这些出境游中的年轻游客有何特征？哪些目的地最受他们欢迎？他们的出境游又有哪些新玩法呢？

“去有海的地方”

记者从多家旅行社了解到，“五一”假期出境游的消费者以年轻群体为主。马蜂窝近期发布的《第一批出国的年轻人都去哪儿了》海外旅行数据报告显示，90后成为第一批出境游客的主力军，占比超过57%。曾经的“背包客”“独行侠”开始倾向于结伴出行，77.7%的出境游客选择和家人、朋友、伴侣一起出游。

一线城市依旧是出境游的主要客源地，北京、上海、广州和深圳的客源占比超过40%。在目的地游玩一周以上成为主流选择，占比达57.4%，其中选择15天以上的深度游占比达24.6%。近一半年轻人出境游的人均消费在1万元以上，他们愿意为更高质量的旅行产品、更深度体验、更新奇的玩法埋单。

东南亚国家是大多数年轻游客出境游的首选，自出境游重启至今，泰国是最热的出境旅游目的地之一。值得关注的是，中老铁路的开通进一步丰富了年轻游客出境交通方式的选择。“坐高铁去老挝”在马蜂窝站内的热度连日上涨，带动老挝的琅勃拉邦成为热度涨幅最高的境外目的地之一。

年轻人热衷“去有海的地方”，海岛度假以绝对优势成为很多年轻游客“五一”假期的首选。景色迷人且度假体验丰富的滨海地区以及热带海岛对年轻游客颇具吸引力。旅游业发展成熟的普吉岛、芭提雅、巴厘岛、新加坡、马尔代夫等地的地备受年轻游客青睐。

注重行程的品质

出境游是跟团还是自由行？年轻人各有所好。记者从旅行社了解到，热度不断



攀升的出境跟团游中，18至40岁的出境跟团游客占比近七成。除了参加常规跟团游，他们还喜欢根据自己和家人朋友的喜好来选择定制团，更加注重行程的品质，亲子游及陪伴父母的孝亲游上升趋势明显。

携程最新数据显示，今年前几个月，年轻游客预订出境自由行订单量超过预订出境跟团游订单量，自由行热门目的地为中国香港、中国澳门、泰国、日本、新加坡、马来西亚等，出游时长为3天以内的订单量占比87%。

众信旅游集团媒介公关经理李梦然告诉记者：“如今，年轻游客对在境外目的地参团比较感兴趣，他们一般都是自己先做好旅游攻略，到达目的地后选择一日游或者旅拍等单项产品。”

记者从综合性旅游服务平台飞猪了解到，在出境游方式上，自由行已占到一半以上。决策周期更短、形式更灵活的目的

地一日游体验增长迅猛，预订量同比增长15倍，其中泰国的普吉岛一日游、斯里兰卡一日游，马来西亚的沙巴亚庇红树林一日游、卡帕莱浮潜一日游等均为热门预订商品。

休闲度假“兴趣使然”

年轻人既喜欢享受休闲度假，也热爱解锁新鲜玩法，他们的出境游要玩出新意，玩出个性。

途牛旅游相关负责人介绍，针对年轻游客的特点，新推出的新西兰产品行程紧凑，体验丰富，增加了库克山国家公园冰川徒步、乘直升机感受在冰川飞行、夜晚观星等活动。酒店大多安排在景区内，以便年轻游客有更好的观景和观星体验。团餐则涵盖了当地特色的观景餐厅。迪拜产品增加了适合年轻人的体验项目，如乘越野车体验沙漠冲沙、参观科技感十足的

未来博物馆、在法拉利主题公园体验超快云霄飞车等。

近年来，品质、体验、玩法已成为影响年轻人旅游消费决策的主要因素，这一趋势也表现在出境游上。去泰国清迈深入体验当地人生活，在泰国普吉岛来一次摩托艇海上“自驾游”，在法国的“圣詹姆斯之路”徒步……年轻人的出境旅行正变得愈发“兴趣使然”。

除了出入境政策、签证、交通、酒店等，当地新兴玩乐、新晋网红打卡地等也成为年轻游客出境游时最关注的内容。马蜂窝北极星攻略负责人介绍：“要做出符合年轻人需求的好攻略，及时、准确、全面的信息是基础，新鲜、小众的、个性化的玩法体验才是吸引他们的关键。在海外攻略社群里，每天都有许多旅行爱好者将他们在旅行中的新发现分享给大家。”

上图：中国游客在埃及。

中旅旅行供图

数字化赋能旅游景区建设

伍策 唐一丁

数字化赋能、场景化消费、品质化体验、高频化休闲正在塑造着未来景区的新形态。近日，第四届中国未来景区大会在江苏省常熟市举办，大会由中国旅游研究院和常熟市人民政府联合主办，大会聚焦旅游空间中运用数字化、网络化、智能化科技创新的成果，升级传统旅游业态，创新产品和服务方式，推动旅游业从资源驱动向创新驱动快速转变。

会上发布的《中国旅游景区度假区发展趋势》提到，三年来旅游景区承受了很大压力。但同时，旅游业也出现了新的趋势和方向：近程旅游和本地休闲的兴起、家庭自驾游和自助旅行的兴起，“旅游者定义旅游业，而不是旅游业定义旅游者”正在成为业界的广泛共识。游客需求的变化促进了旅游休闲新业态的概念创新和市场导入，城乡居民愈加重视旅游休闲。

中国旅游研究院副院长唐晓云在主题演讲中谈到，以数据、算法、互联网平台等链接产业链条，形成了新的生产要素、生产方式、商业模式和生产者。包含景区在内的供给侧互联网化、数字化、智能化是产业互联网化的重要趋势，景区生产体系面临着重构，这样的变化既要服务好游客，也要提升景区效能。

世界旅游城市联合会首席专家、中国旅游协会休闲度假分会会长、全国休闲标准化技术委员会副主任魏小安认为，大力加强数字化赋能文旅是大势所趋，但是对于旅游企业尤其是中小旅游企业来说，应从容采用成熟技术，从容面对眼前的市场，别赶时髦，别乱花钱，做好该做的事情，要谋求真正的创新。

中国旅游研究院产业所副研究员战冬梅建议，景区度假区的发展要重构场景化导向的现代旅游业发展体系，强化场景营造和内容创造，引入社群经济和社区分享的商业模式，推动旅游景区度假区及目的地分类发展和分层创新。

会上发布的《中国未来景区大会常熟共识》提出：提质增效是旅游景区发展的首要任务；文旅融合是旅游景区发展的战略遵循；空间价值是旅游景区发展的重要潜力；协同共生是旅游景区发展的必然要求；场景思维是旅游景区发展的基本原则；迭代创新是旅游景区发展的根本动力。

与会嘉宾一致认为，《共识》适应新时代中国式现代化建设的需要，满足了人们对美好生活的新期待新需求，旅游景区在未来发展中要准确识变、科学应变、主动求变。

“壮族三月三·八桂嘉年华”启幕

广西提升民族文旅品牌知名度

邝伟楠 陈永霜

2023年“壮族三月三·八桂嘉年华”文化旅游品牌活动近日在广西壮族自治区南宁市青秀山启幕。活动将持续一个月，广西14个市的文旅部门共同发力，出台旅游优惠政策，向游客推出众多集“民俗、文化、旅游、竞技、娱乐”为一体的旅游新线路产品，开展线上线下营销，扩大广西民族文化旅游品牌的知名度，助力广西文化旅游市场恢复发展。

“桂风壮韵浓”“相约游广西”板块把传统非遗、民族文化、旅游新业态、文创潮玩等搬进青秀山主会场，为市民游客带来沉浸式文旅互动体验、多元化非遗精品展示等，丰富了“壮族三月三”的文旅新体验。

作为“桂风壮韵浓”板块的活

动之一，民族服饰秀展示了广西壮、苗、瑶、侗、彝等11个少数民族的40套传统服饰盛装以及20套民族潮服，让观众直观地了解广西服饰文化和民俗文化。

“苗族蜡染手工技艺”展位上摆放着苗族蜡染服饰、布偶、背包等，这是广西壮族自治区区级非遗项目代表性传承人杨云的蜡染作品。萌态十足的布偶、独具民族风情的日常用品，吸引人们纷纷驻足观赏。

那市市集为市民游客带来非遗美食、匠心文创、咖啡茶饮、艺术表演、技艺展示等多种业态。市集现场展示有瑶族油茶习俗、壮族天琴艺术、壮族五色糯米饭制作技艺、隆林苗族刺绣、壮族歌舞和瑶族铃鼓等，营造出集文化、艺术、潮

流于一体的“文创+”沉浸式体验空间。

“相约游广西”板块围绕“潮玩”主题，融合民族传统文化和现代潮流生活，汇集30个潮玩商家及广西文旅精品商家，打造了一个沉浸式文旅互动体验场景，包含文创潮玩精品展示体验、文旅露营休闲生活体验、“三月三”主题互动展示等，各类游客在此都能找到适合自己的休闲游玩方式。

广西壮族自治区文化和旅游厅在活动中向广大海内外游客推出了8条广西文化旅游精品线路，包括“多彩民族之旅”“桂北山水体验之旅”“浪漫北部湾之旅”“自在康养之旅”等，内容涵盖景区、民宿、美食、旅拍、骑行、自驾、赏花、非遗体验以及广西小环线游等。



千岛湖旅游：

主客共享更精彩

池晓俞 谢逸楷

春意盎然，旅游迎来好时节。当在上海工作的外籍游客柯琳斯时隔三年再次走进浙江千岛湖时，他惊喜地发现，千岛湖旅游不仅火热依旧，而且增加了许多全新的体验场景和内容：在刺激的跳伞运动中俯瞰千岛碧波之秀，在浪漫的夜游之旅中体验湖光朦胧之美，在惬意的露营活动中感悟山水田园之美……

与柯琳斯的发现大抵相同，旅游博主“驴友小强”在完成对千岛湖“三天两晚”的踏春打卡游之后，在社交媒体上发出这样的感触：“千岛湖还是那个湖，但如今能让人们旅游休闲的不再是湖，还有美丽乡村、百里绿道、旅游演艺、攀岩探险等新景观，令人欣喜。”

千岛湖位于浙江省杭州市西郊129公里外的淳安县境内。1959年，新中国第一座大型水电站——新安江水电站建成蓄水，形成了比杭州西湖大104倍、

蓄水量可达178亿立方米、拥有1078座翠岛的千岛湖。多年来，淳安县在“保护先行”的理念引领下兼顾发展湖泊旅游，凭借“千岛、碧水、金腰带”的独特景观，成为杭州的一颗旅游明珠。

然而，随着旅游消费需求的转变和旅游市场日益激烈的竞争，千岛湖旅游也面临发展的瓶颈：大量旅游项目围绕湖区布局，旅游发展空间受限等。再加之三年疫情的冲击，千岛湖旅游遇到很大的挑战。但“因水而来，以水而兴”的淳安县清醒认识到，旅游已成为当地经济发展的支柱产业，只有通过高质量发展，增加产业市场竞争力，才是千岛湖旅游的最佳出路。

“不管形势怎么变，满足游客需求的发展方向不会变。”淳安县文旅体局党委书记、局长方必盛说。为了弥补旅游业“夏热冬冷，白热晚冷”的发展短板，淳安大力布局培育夜间旅游、冰

雪旅游等新业态。去年6月，千岛湖旅游集团和中国美术学院共同打造的沉浸式岛屿光影艺术夜游项目“月光之恋”试营业，该项目用先进的光影技术、丰富多彩的体验内容和互动感受，生动呈现了千岛湖的浪漫气息和人文底蕴，开业仅半个月，接待游客就达到1.5万余人次，至今累计接待游客超20万人次，不仅成为淳安本地市民夜休闲的新去处，也成为外地游客游览千岛湖必到的网红打卡点，与千岛湖日游产品形成良好的呼应。

随着游客出行需求的新变化，淳安研判旅游趋势和本地资源优势，重点发展近郊游、露营游等产品，推出了涵盖运动、度假、休闲、康养等旅游形态的“千岛湖旅游100种玩法”。今年以来，淳安县接连开展四大国有A级景区第一季度免门票、旅游产品新春采购大会等活动，并配套出台系列优惠政策和旅游产品，进一步刺激全县旅游在复苏中实现升级迭代。淳安旅游不仅顺利度过严冬，而且春日里迎来复苏。据统计，自疫情以来，淳安没有一家旅游企业因疫情而关门，反而新建开业了明豪国际会议中心、地中海酒店、滨江云顶桃源等一大批旅游项目，新增17家旅行社。今年1至2月份，淳安全县接待过夜游客45.6万人次、下湖游客28.4万人次，较2019年同期分别增长53.1%、98.4%。

春江水暖鸭先知。淳安县青田村民宿主人程杰安，在旅游复苏前曾犹豫是否坚持下去，当看到进村的旅游团又开始络绎不绝时，迅速将全部精力投入到民宿经营上。对他来说，客房提前一两周就被全部订完的火热情况，既让他充满欣喜，坚定了继续在乡村创业的信心，同时也倒逼他不断提高民宿的服务品质，令游客宾至如归。

“旅游存在的目的就是为了让人们的身心更加愉悦，生活更加美好。”在千岛湖长大、在杭州市区工作的余大丰说，对千岛湖来说，他既是主人又是客人，以前他差不多一两个月才回老家千岛湖一次，现在基本每周周末都带家人和朋友自驾到千岛湖，而且每周的玩法都不一样。他认为，“主客共享”已成为推动千岛湖旅游日新月异的一种动力。

上图：俯瞰美丽的千岛湖。

周双成摄

义乌

创新农旅融合体验



一片片樱桃林散落在山间，空气里弥漫着阵阵果香，在浙江省义乌市大陈镇，山花、嫩茶、稻田、果园……乡村风光美丽，吸引众多游人来此采摘、骑行、赛车、越野、滑翔。

大陈镇依靠山水优势，大面积种植樱桃的同时还打造了集水上乐园、稻田虾塘、莲藕鱼塘、休闲露营为一体的亲子清水乐园，通过沉浸式农事体验活动，把自然研学、趣味赛

事、休闲露营等融合在一起，推出农旅结合的精品线路，带动农民增收致富。

上图：游客在大陈镇众筹村樱桃园采摘樱桃。

洪惠锋/文 刘颜/图